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Mittwoch, 15. März 2017 
 

1. Drei Mal so viele entflohene Häftlinge 
im offenen Vollzug wie in allen ande-
ren Bundesländern zusammen – Was 
unternimmt die Landesregierung zum 
Schutz der Bürgerinnen und Bürger?  
 

Aktuelle Stunde 
auf Antrag 
der Fraktion der CDU  
Drucksache 16/14477 

 
 

  
 
 
 
 
 
 
 

11.35 Uhr 
 
 

2. NRW steht für Freiheit, Rechtsstaat 
und Demokratie 
 

Antrag 
der Fraktion der SPD und 
der Fraktion BÜNDNIS 90/ 
DIE GRÜNEN 
Drucksache 16/14395 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
direkte Abstimmung 
 
 
 

12.05 Uhr 

 
 
 
*) Am Donnerstag, 16. März 2017, findet um 9.00 Uhr im Raum der Stille eine Land-

tagsandacht statt. 
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3. Nordrhein-Westfalen braucht eine 
Neuausrichtung der Denkmalförder-
politik 
 

Antrag 
der Fraktion der CDU 
Drucksache 16/14396 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
direkte Abstimmung 
 
 

12.35 Uhr 
 

4. Die gesellschaftliche und wirtschaftli-
che Bedeutung der Freien Berufe in 
Nordrhein-Westfalen anerkennen und 
fördern 

 
Antrag 
der Fraktion der CDU und 
der Fraktion der FDP 
Drucksache 16/13307 (Neudruck) 
 
Beschlussempfehlung 
und Bericht 
des Ausschusses für Wirtschaft, 
Energie, Industrie, Mittelstand 
und Handwerk 
Drucksache 16/14417 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13.05 Uhr 

5. Volksinitiative gem. Artikel 67a der 
Landesverfassung: 
Volksinitiative für ein ideologiefreies, 
praxisgerechtes Jagdrecht in NRW 

 
Unterrichtung  
durch die Präsidentin 
des Landtags 
zur Beschlussfassung 
Drucksache 16/13745 
 
Beschlussempfehlung 
und Bericht 
des Ausschusses für Klimaschutz, 
Umwelt, Naturschutz, 
Landwirtschaft und 
Verbraucherschutz 
Drucksache 16/14420 
 
Entschließungsantrag 
der Fraktion der SPD und 
der Fraktion BÜNDNIS 90/ 
DIE GRÜNEN 
Drucksache 16/14444 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13.35 Uhr 
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6. Abschlussbericht  
der Enquetekommission zur „Zukunft 
von Handwerk und Mittelstand“ 
(Enquetekommission VI) 
 

Abschlussbericht 
der Enquetekommission VI 
gemäß § 61 Absatz 3 
der Geschäftsordnung 
Drucksache 16/14200 
 
zu dem Antrag 
der Fraktion der FDP 
Drucksache 16/8652 

 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
mündliche Berichterstattung durch den 
Vorsitzenden 

20 Minuten 
 
Aussprache 
 
Block II 
 
 
 
 

15.05 Uhr 

7. Gesetz zur Änderung der Verfassung 
für das Land Nordrhein-Westfalen – 
Einheitliche Quoren von 20% in der 
Landesverfassung im sogenannten 
„parlamentarischen Betrieb“ 
 

Gesetzentwurf 
der Fraktion der PIRATEN 
Drucksache 16/14380 
 
1. Lesung 

 
 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
Überweisung an den Hauptausschuss 
 
 
 
 
 

15.35 Uhr 

8. Landesregierung muss für eine aus-
reichende Personalausstattung an 
den Schulen in Nordrhein-Westfalen 
sorgen 
 

Antrag 
der Fraktion der CDU 
Drucksache 16/14401 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
direkte Abstimmung 
 
 
 

16.05 Uhr 
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9. Abgabe eines Zwischenberichts des 
Untersuchungsausschusses V zum 
Vorgehen der nordrhein-westfäli-
schen Landesregierung und ihrer Si-
cherheitsbehörden im Fall des is-
lamistischen Attentäters Anis Amri 
(„Untersuchungsausschuss Fall 
Amri“) gemäß § 24 Absatz 5 des Ge-
setzes über die Einsetzung und das 
Verfahren von Untersuchungsaus-
schüssen des Landtags Nordrhein-
Westfalen (UAG NRW) 
 

Eilantrag 
auf Antrag 
der Fraktion der SPD und 
der Fraktion BÜNDNIS 90/ 
DIE GRÜNEN 
Drucksache 16/14478 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16.35 Uhr 
 
 

10. Nach der Terrorwarnung von Essen: 
Landesregierung muss unsere Si-
cherheitsbehörden im Kampf gegen 
den Terrorismus endlich mit den not-
wendigen rechtlichen Befugnissen 
ausstatten! 
 

Eilantrag 
auf Antrag 
der Fraktion der CDU 
Drucksache 16/14479 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
 
 
 
 
 
 

17.05 Uhr 
 
 

11. Fragestunde 
 

Mündliche Anfragen 
Drucksache 16/14185 

 
 

  
 
 
 

18.05 Uhr 
 
 

12. „Fit für mehr“ – Mangelhafte Bil-
dungsmaßnahme verschärft Prob-
leme an Berufskollegs 
 

Antrag 
der Fraktion der FDP 
Drucksache 16/14391 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
direkte Abstimmung 
 
 
 

18.35 Uhr 
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13. Nordrhein-Westfalen unterstützt die 
Bestrebungen der Bundesregierung 
für ein härteres Vorgehen im Kampf 
gegen Wohnungseinbrecher 
 

Antrag 
der Fraktion der CDU 
Drucksache 16/13685 
 
Beschlussempfehlung 
und Bericht 
des Rechtsausschusses 
Drucksache 16/14409 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
 
 
 
 
 
 
 

19.05 Uhr 

14. Zweites Gesetz zur Änderung des Ge-
setzes über die Hilfen für Blinde und 
Gehörlose 

 
Gesetzentwurf 
der Landesregierung 
Drucksache 16/13989 
 
Beschlussempfehlung 
und Bericht 
des Ausschusses für Arbeit, 
Gesundheit und Soziales 
Drucksache 16/14410 
 
2. Lesung 
 

 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19.35 Uhr 

15. Gesetz zur Änderung des Wohn- und 
Teilhabegesetzes 

 
Gesetzentwurf 
der Fraktion der SPD und 
der Fraktion BÜNDNIS 90/ 
DIE GRÜNEN 
Drucksache 16/14161 
 
Beschlussempfehlung 
und Bericht 
des Ausschusses für Arbeit, 
Gesundheit und Soziales 
Drucksache 16/14411 
 
2. Lesung 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20.05 Uhr 
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16. Für die Einführung eines sparten-
übergreifenden Creative Commons 
Preises in NRW! Freien Zugang von 
digitalisierten Kunst- und Kulturgü-
tern für die Zukunft absichern und die 
Verwendung von freien Lizenzen an-
regen 
 

Antrag 
der Fraktion der PIRATEN 
Drucksache 16/14385 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
Überweisung an den Ausschuss für 
Kultur und Medien; die abschließende 
Abstimmung soll dort in öffentlicher Sit-
zung erfolgen. 
 
 
 

20.35 Uhr 
 
 

17. Verkehrssicherheit gewährleisten – 
Diskriminierung von Cannabiskonsu-
menten verhindern! 
 

Antrag  
der Fraktion der PIRATEN 
Drucksache 16/11887 
 
Beschlussempfehlung 
und Bericht 
des Innenausschusses 
Drucksache 16/14056 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
 
 
 
 
 
 

21.05 Uhr 

18. Zwanzigster Staatsvertrag zur Ände-
rung rundfunkrechtlicher Staatsver-
träge (Zwanzigster Rundfunkände-
rungsstaatsvertrag) 
 

Antrag 
der Landesregierung 
auf Zustimmung zu 
einem Staatsvertrag 
gemäß Artikel 66 Satz 2 
der Landesverfassung 
Drucksache 16/13947 
 
Beschlussempfehlung 
und Bericht 
des Hauptausschusses 
Drucksache 16/14274 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21.35 Uhr 

http://landtag/portal/WWW/dokumentenarchiv/Dokument?Id=MMD16%2F11887|1|0
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19. Zehntes Gesetz zur Änderung der ge-
setzlichen Befristungen im Zustän-
digkeitsbereich des Ministeriums für 
Inneres und Kommunales sowie zur 
Änderung weiterer Gesetze 
 

Gesetzentwurf 
der Landesregierung 
Drucksache 16/14330 
 
1. Lesung 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
Einbringung 
Landesregierung 5 Minuten 
 
 
Überweisung an den Innenausschuss 
 
 
 

21.40 Uhr 

20. Einspruch des Abgeordneten Dietmar 
Schulz gegen das Beschlussprotokoll 
der Plenarsitzung am 14. Dezember 
2016 (Beschlussprotokoll 16/131 Neu-
druck)  
 

Unterrichtung  
durch die Präsidentin 
Drucksache 16/14412 (Neudruck) 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
ohne Debatte 
 
 

21. Noch nicht genehmigte über- und au-
ßerplanmäßige Ausgaben des Haus-
haltsjahres 2015 
 

Antrag 
des Finanzministeriums 
gemäß Artikel 85 Absatz 2 
der Landesverfassung 
Vorlage 16/4784 
 
Beschlussempfehlung 
und Bericht 
des Haushalts- und 
Finanzausschusses 
Drucksache 16/14413 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
ohne Debatte 
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22. Über- und außerplanmäßige Ausga-
ben im 4. Quartal des Haushaltsjahres 
2016 sowie unter 25.000 Euro im ge-
samten Haushaltsjahr 2016 

 
Antrag 
des Finanzministeriums 
gemäß Artikel 85 Absatz 2 
der Landesverfassung 
Vorlage 16/4783 
 
Beschlussempfehlung 
und Bericht 
des Haushalts- und 
Finanzausschusses 
Drucksache 16/14414 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
ohne Debatte 
 
 

23. Jahresbericht 2016 gemäß § 28 VSG 
NRW 

 
Unterrichtung 
durch das Kontrollgremium ge-
mäß § 23 des Verfassungsschutz-
gesetzes NRW 
Drucksache 16/14260 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
ohne Debatte 
 
 

24. Mitteilung nach § 6 Absatz 3 und 4 des 
Abgeordnetengesetzes NRW 
 

Unterrichtung 
durch die Präsidentin 
des Landtags 
Drucksache 16/14368 
 

 

 Beratungsverfahren 
 
ohne Debatte 
 

25. Organstreitverfahren des Landtags-
abgeordneten Dietmar Schulz gegen 
1.  den Landtag Nordrhein-Westfalen 
2.  die Präsidentin des Landtags 

Nordrhein-Westfalen 
wegen Wahl der Mitglieder und Er-
satzmitglieder für die 16. Bundesver-
sammlung durch den Landtag Nord-
rhein-Westfalen 
 

VerfGH 3/17 
Vorlage 16/4777 
 
Beschlussempfehlung 
des Rechtsausschusses 
Drucksache 16/14415 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
ohne Debatte 
 
 



- 9 - 

 

26. In den Ausschüssen erledigte An-
träge  
hier:  Übersicht 51 
   gem. § 82 Abs. 2 GO 

 
Drucksache 16/14416 
 
Abstimmungsergebnisse 
der Ausschüsse 
 
16/11699 
16/14407 (EA) 
16/12107 
16/12337 
16/13302 
16/13305 
16/13306 
16/13684 
16/14162 

AGS 
AGS 
IA 
ASchW 
AIWF 
RA 
AFKJ 
IA 
HFA 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
ohne Debatte 
 
 

27. Beschlüsse zu Petitionen 
 

Übersicht 16/53 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
ohne Debatte 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Ende: 21.40 Uhr 
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Donnerstag, 16. März 2017 
 

1. Maßnahmen der Landesregierung im 
Fall Wendt 
 
Unterrichtung 
durch die Landesregierung 
 
 
 
 
 
 
 
in Verbindung damit 
 
 

 Einbringung 
Landesregierung 20 Minuten 
 
Aussprache 
SPD   20 Minuten 
CDU   20 Minuten 
BÜNDNIS 90/ 
DIE GRÜNEN  16 Minuten 
FDP   16 Minuten 
PIRATEN  16 Minuten 
 
Landesregierung 20 Minuten 
 
 

 Lehren aus der Causa Wendt ziehen - 
ungerechtfertigte Freistellungspraxis 
zu Lasten der Steuerzahlerinnen und 
Steuerzahler für Gewerkschafter be-
enden 
 

Antrag 
der Fraktion der PIRATEN 
Drucksache 16/14387 

 
 

  
 
 
 
 
direkte Abstimmung 
 
 
 

12.30 Uhr 
 

 
2. Unbesetzte Stellen können nicht un-

terrichten, für Sicherheit sorgen oder 
Steuerbescheide erstellen – Missma-
nagement und Intransparenz der Lan-
desregierung bei der Besetzung von 
offenen Stellen im Landesdienst müs-
sen ein Ende haben! 
 

Antrag 
der Fraktion der CDU 
Drucksache 16/14399 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block II 
 
Überweisung an den Haushalts- und Fi-
nanzausschuss - federführend -, an den 
Unterausschuss Personal, an den In-
nenausschuss, an den Rechtsaus-
schuss sowie an den Ausschuss für 
Schule und Weiterbildung; die abschlie-
ßende Abstimmung soll im federführen-
den Ausschuss in öffentlicher Sitzung 
erfolgen. 
 
 

13.40 Uhr 
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3. Attraktiver ÖPNV braucht attraktive 
Arbeitsplätze: Dumpinglöhne im 
ÖPNV verhindern, Entscheidungsho-
heit der Aufgabenträger erhalten und 
Bestand der kommunalen Verkehrs-
unternehmen sichern - Neues Perso-
nenbeförderungsgesetz braucht zeit-
nahe Zustimmung des Bundestages 
 

Antrag 
der Fraktion der SPD und 
der Fraktion BÜNDNIS 90/ 
DIE GRÜNEN 
Drucksache 16/14394 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
direkte Abstimmung 
 
 
 
 
 
 

14.10 Uhr 

4. Ideologische Blockaden dürfen den 
Wirtschaftsstandort NRW nicht län-
ger beschädigen – Landesregierung 
muss endlich Impulse für Wachstum 
und Beschäftigung setzen 
 

Antrag 
der Fraktion der FDP 
Drucksache 16/14389 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
direkte Abstimmung 
 
 
 

14.40 Uhr 

5. Gesetz zur Harmonisierung und Stär-
kung des Informationsfreiheitsrechts 
und Zugang zu maschinenlesbaren 
Daten (OpenData-Gesetz) 
 

Gesetzentwurf 
der Fraktion der PIRATEN 
Drucksache 16/14379 
 
1. Lesung 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
Überweisung an den Innenausschuss 
 
 
 

15.10 Uhr 

6. Studiengebühren bleiben abgeschafft 
– Studierende und ihre Familien ha-
ben klare Aussagen verdient 
 

Antrag 
der Fraktion der SPD und 
der Fraktion BÜNDNIS 90/ 
DIE GRÜNEN 
Drucksache 16/14392 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
direkte Abstimmung 
 
namentliche Abstimmung 
 
 

15.40 Uhr 
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7. Links blinken, aber rechts fahren? 
Landesregierung zeigt Doppelmoral 
bei befristeten Beschäftigungsver-
hältnissen! 
 

Antrag 
der Fraktion der CDU 
Drucksache 16/14402 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
Überweisung an den Haushalts- und Fi-
nanzausschuss - federführend -, an den 
Unterausschuss Personal, an den Aus-
schuss für Arbeit, Gesundheit und So-
ziales sowie an den Ausschuss für 
Schule und Weiterbildung; die abschlie-
ßende Abstimmung soll im federführen-
den Ausschuss in öffentlicher Sitzung 
erfolgen. 
 
 

16.10 Uhr 
 
 

8. HPV-Impfung auch für Jungen und 
Männer – besserer Schutz für alle 
Menschen! 
 

Antrag 
der Fraktion der FDP 
Drucksache 16/14390 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
direkte Abstimmung 
 
 
 

16.40 Uhr 
 
 

9. Wissenschaftsfreiheit und Internatio-
nalisierung der Forschung sind un-
verzichtbar und elementar für NRW 
und weltweit 
 

Antrag 
der Fraktion der SPD 
der Fraktion BÜNDNIS 90/ 
DIE GRÜNEN und 
der Fraktion der PIRATEN 
Drucksache 16/14393 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
direkte Abstimmung 
 
 
 
 
 

17.10 Uhr 

10. Schlussbericht 
des Parlamentarischen Untersu-
chungsausschusses II (WestLB) 
 

gemäß § 24 UAG 
zu dem Auftrag 
des Landtags 
Nordrhein-Westfalen 
vom 24.04.2013 
Drucksache 16/2618 (Neudruck) 
 
Drucksache 16/14300 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
mündliche Berichterstattung durch den 
Vorsitzenden  

20 Minuten 
 
Aussprache 
 
Block II  
 

18.40 Uhr 
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11. Fortschritt durch Industrie 4.0 für 
NRW gestalten - Investitionen und In-
novation für gute Arbeit fördern 

 
Antrag 
der Fraktion der SPD und 
der Fraktion der BÜNDNIS 90/ 
DIE GRÜNEN 
Drucksache 16/12853 
 
Beschlussempfehlung 
und Bericht 
des Ausschusses für Wirtschaft, 
Energie, Industrie, Mittelstand 
und Handwerk 
Drucksache 16/14418 
 
Entschließungsantrag 
des Abg. Schwerd (fraktionslos) 
Drucksache 16/12906 

 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19.10 Uhr 

12. Neujustierung der Hochschulpolitik 
für Nordrhein-Westfalen 
 

Antrag 
der Fraktion der CDU 
Drucksache 16/14404 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
direkte Abstimmung 
 
 

19.40 Uhr 
 
 
 

13. Beim Umgang mit Fake News darf die 
Meinungs- und Pressefreiheit in 
Deutschland nicht eingeschränkt 
werden 
 

Antrag 
der Fraktion der PIRATEN 
Drucksache 16/14384 

 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
direkte Abstimmung 
 
 
 

20.10 Uhr 
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14. Digitale Verkehrswende in NRW 
durch den Kauf von 100.000 Fahrerlo-
sen Fahrzeugen für den öffentlichen 
Nahverkehr einleiten 
 

Antrag 
der Fraktion der PIRATEN 
Drucksache 16/13028 
 
Beschlussempfehlung 
und Bericht 
des Ausschusses für Bauen, 
Wohnen, Stadtentwicklung 
und Verkehr 
Drucksache 16/14042 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20.40 Uhr 

15. Eigentumsförderung stärken – mehr 
Fairness bei der Förderung von 
Wohneigentum für Familien 
 

Antrag 
der Fraktion der CDU 
Drucksache 16/14397 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
direkte Abstimmung 
 
 

21.10 Uhr 
 
 

16. Bus und Bahn fahrscheinfrei – Mo-
dellprojekt zum Bürgerticket durch-
führen! 
 

Antrag 
der Fraktion der PIRATEN 
Drucksache 16/14383 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
direkte Abstimmung 
 
 

21.40 Uhr 
 

 
17. Open-Data eröffnet neue Wege im Öf-

fentlichen Nahverkehr: Die sofortige 
Freigabe von Live-Fahrplandaten und 
Mobilitätsinformationen erspart uns 
viel Lebens- und Wartezeit 
 

Antrag 
der Fraktion der PIRATEN 
Drucksache 16/14386 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
direkte Abstimmung 
 
 
 

22.10 Uhr 

 
 
 
 

Ende: 22.10 Uhr 
zuzüglich namentliche Abstimmung 
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Freitag, 17. März 2017 
 

1. Gesetz zur Änderung der Verfassung 
für das Land Nordrhein-Westfalen  
 

Gesetzentwurf 
der Fraktion der SPD 
der Fraktion BÜNDNIS 90/ 
DIE GRÜNEN und 
der Fraktion der PIRATEN 
Drucksache 16/13314 (Neudruck) 
 
Beschlussempfehlung 
und Bericht 
des Hauptausschusses 
Drucksache 16/14275 (Neudruck) 
 
2. Lesung 
 

im Anschluss 
 
3. Lesung 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
namentliche Abstimmung 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ohne Debatte 
 

10.30 Uhr 
 
 

2. Willkommenskultur für Investitionen 
schaffen – Nordrhein-Westfalen 
braucht eine Neuausrichtung der 
Wirtschaftspolitik für mehr Wohl-
stand und Beschäftigung 
 

Antrag 
der Fraktion der CDU 
Drucksache 16/14403 

 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
direkte Abstimmung 
 
 
 

11.00 Uhr 

3. Wohneigentumsbildung durch 
Grunderwerbsteuerfreibetrag erleich-
tern 
 

Antrag 
der Fraktion der FDP 
Drucksache 16/14388 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
direkte Abstimmung 
 
 

11.30 Uhr 
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4. Lehren aus der Legislaturperiode zie-
hen: Der Landtag muss Grundpfeiler 
einer effektiven Breitbandpolitik set-
zen 
 

Antrag 
der Fraktion der PIRATEN 
Drucksache 16/14381 

 
 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
direkte Abstimmung 
 
 

12.00 Uhr 

5. Gesetz zur Aufhebung des Gesetzes 
über das Verbandsklagerecht und 
Mitwirkungsrechte für Tierschutzver-
eine Nordrhein-Westfalen 
 

Gesetzentwurf  
der Fraktion der CDU 
Drucksache 16/14017 
 
Beschlussempfehlung 
und Bericht 
des Ausschusses für Klimaschutz, 
Umwelt, Naturschutz, 
Landwirtschaft und 
Verbraucherschutz 
Drucksache 16/14419 

 
2. Lesung 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12.30 Uhr 

6. Situation des Zeitungsmarktes in 
Nordrhein-Westfalen 2016 und seine 
digitale Entwicklung 
 

Große Anfrage 22 
der Fraktion der SPD und 
der Fraktion BÜNDNIS 90/ 
DIE GRÜNEN 
Drucksache 16/13053 
 
Antwort  
der Landesregierung 
Drucksache 16/14296 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
 
 
 
 
 
 
 

13.00 Uhr 
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7. Massiven Bearbeitungsrückstau bei 
Tatortspuren unverzüglich auflösen! 
 

Antrag 
der Fraktion der CDU 
Drucksache 16/14398 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
Überweisung an den Innenausschuss; 
die abschließende Abstimmung soll 
dort in öffentlicher Sitzung erfolgen. 
 
 

13.30 Uhr 
 
 
 

8. Kinder brauchen smarte Lösungen 
für eine gerechte Zukunft. Kinder-
grundsicherung vorantreiben und 
Kinderarmut ein Ende setzen! 
 

Antrag 
der Fraktion der PIRATEN 
Drucksache 16/14382 

 
 

 Beratungsverfahren 
 
Block I 
 
direkte Abstimmung 
 
 

14.00 Uhr 

 
 
 
 

Ende: 14.00 Uhr 
zuzüglich namentliche Abstimmung 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Carina Gödecke 

- Präsidentin - 
 

Die Empfehlungen des Ältestenrates (Redezeiten und Überweisungen) sind neben jedem 
Tagesordnungspunkt vermerkt. 

 
 
 


